

2023年度“经济体检”报告出炉

审计就像体检,不仅查病,更为“治已病、防未病”。2023年中央部门预算执行审计发现各类问题金额226.26亿元,2023年度审计发现并移送重大违纪违法问题线索310多件……

25日,受国务院委托,审计署审计长侯凯向十四届全国人大常委会第十次会议作《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告》,是对完整审计年度内政府经济运行情况的一次全面“检查”。

“经济体检”年年搞,今年有何不同?

覆盖范围更广

“一年来,审计监督兼顾质量和效率,着力消除监督盲区和死角,高质量推进审计全覆盖。”审计署政策研究室副主任林海告诉记者,今年报告共涵盖140余个地方、部门和单位的审计情况,除了中央财政管理、中央部门预算执行等审计“传统项目”,还涉及重点民生资金、国有资产管理、重大违纪违法问题等方面。

据林海介绍,一方面,审计要对所有管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部门和单位进行监督,形成常态化、动态化震慑;另一方面,要力争审计一个领域或单位,就把最严重、最突出的问题揭示出来,形成实质性震慑。

今年报告更突出发展关切:聚焦防范化解地方债务风险、4类国有资产管理等关键环节和重点领域风险隐患;

回应百姓急难愁盼,着重选取教育、就业、乡村振兴重点帮扶县、

乡村建设、畜牧水产品稳产保供等5项民生资金开展审计;

紧盯发生在基层和群众身边的不正之风,坚决查处“蝇贪蚁腐”,保障财政资金安全,严肃财经纪律。

揭示问题更深

从审计结果看,2023年,中央财政管理总体成效较好,中央部门本级预算执行重大违纪违法问题基本杜绝。

然而,主要审计项目下促进稳外贸政策落实不够精准和严格,扩投资相关举措未有效落实,节庆论坛展会加重基层负担、村庄规划与实际不符等具体问题仍在一些地方存在。

报告还充分关注到重大违纪违法问题的查处情况:2023年5月以来,审计共发现并移送重大违纪违法问题线索310多件,涉及1200多人。

“查”不是目的,“改”才是关键。审计整改“下半篇文章”与揭示

问题“上半篇文章”同样重要,必须一体推进。

从审计掌握的情况看,经济社会发展中存在的一些问题,有体制机制制度还不够健全和完善的原因,也与一些地方财经纪律意识淡薄、缺乏担当实干精神、本领不够能力不足、落实改革发展举措不到位等相关。

对此,报告提出一系列具有较强可操作性的审计建议。比如针对地方债务风险,提出完善专项债券项目穿透式监测;针对各类违反财经纪律的问题,提出开展专项整治,依法依规查处曝光一批……

截至今年4月,针对2022年度审计查出问题已整改1.07万亿元,制定完善规章制度2840多项,追责问责2820多人。

审计一头连着国家命脉,一头关系民生福祉。审计机关将加大对报告反映问题整改情况的跟踪督促力度,通过全面整改、专项整治、重点督办三种方式相结合的审计整改总体格局,更好推动问题整改到位,守护国家账本和人民利益。(新华)

2023年度 审计工作报告出炉

2023年中央部门预算执行审计
发现各类问题金额
226.26亿元

2023年度审计
共发现并移送重大
违纪违法问题线索
310多件



设备更新贷款财政贴息政策实施

中央财政对经营主体的银行贷款本金贴息1个百分点

本报讯 昨日,财政部、国家发展改革委、中国人民银行、金融监管总局联合发布通知,明确中央财政会同有关方面实施设备更新贷款财政贴息政策。

根据通知,经营主体按照《国务院关于印发〈推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案〉的通知》要求实施设备更新行动,纳入相关部门确定的备选项目

清单,且银行向其发放的贷款获得中国人民银行设备更新相关再贷款支持的,中央财政对经营主体的银行贷款给予贴息。

银行向经营主体发放的贷款符合再贷款报销条件的,中央财政对经营主体的银行贷款本金贴息1个百分点。按照相关贷款资金划付供应商账户之日起予以贴息,贴息期限不超过2年。

在2024年3月7日至2024年12月31日期间,经营主体签订借款合同、设备购置或更新改造服务采购合同,且相关贷款资金发放至经营主体并划付供应商账户的,可享受贴息政策。中央财政给予贴息的设备更新贷款经办银行包括工商银行、农业银行、中国银行、建设银行等21家全国性银行。

经营主体要确保将贷款资金专项用于设备更新和技术改造,严禁虚报、冒领、套取、截留、挤占、挪用贷款资金,严禁将贷款资金用于偿还企业其他债务或投资、理财等套利活动。对于未用于设备更新和技术改造的,一经发现,取消享受优惠政策支持资格,追回中央财政贴息资金,并依法依规追究相应责任。(央视)

证券情报站

半导体产业链回调

本报讯 A股25日震荡下跌。截至收盘,上证综指跌0.44%,报2950点;科创50指数跌2.89%;深证成指跌0.83%,报8850.29点;创业板指跌1.82%。两市成交6482亿元。

从盘面上看,半导体产业链连续回调,先进封装、GPU方向领涨;车路云、消费电子、英伟达、CPO、光伏、人工智能概念股下挫明显;维生素、工业母机、PEEK材料、小米汽车、旅游出行等题材逆势走强。房地产午后快速拉升。

机构观点

国盛证券:考虑到当前指数6周连跌后资产价格可能已经反映投资者过于悲观预期,7月有重磅会议召开,后市稳增长政策加码结合当前资本市场政策红利下制度不断完善,或对市场形成较强支撑,沪指有望在2950点上方展开反弹行情。

方正证券:现阶段市场的信心不足,美股、港股的虹吸效应也未见减缓。本轮市场最大的下跌原因是缺乏信心,目前要做的就是保持信心,等待一个反转的信号,届时大批观望的资金有望入场,流动性风险也将得到化解。(澎湃)

今年以来—— A股回购金额 创历史同期新高

本报讯 今年可谓A股的“回购大年”。根据金融数据服务商万得资讯(Wind)的数据,截至6月24日下午5时,去除重复项后,今年以来,A股有超过1900家上市公司发布回购公告,其中超过1600家上市公司用真金白银实施回购,合计回购金额达964.28亿元,创历史同期新高,并超过2023年A股市场全年的回购金额。

在兴业证券分析师张启尧看来,今年以来,A股上市公司积极推动股份回购的重要原因在于,政策层面不断优化回购制度和鼓励上市公司加大回购力度。

2023年12月,中国证监会修订发布《上市公司股份回购规则》,增强回购制度包容度和便利性,推动上市公司重视回购、实施回购、规范回购,积极维护公司价值和股东权益。今年4月发布的新“国九条”(《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展发展的若干意见》)提出,引导上市公司回购股份后依法注销。

张启尧表示,上市公司回购是重要的积极信号,往往意味着公司对于盈利能力增长和盈利质量改善的信心,有助于维护公司价值;同时也有利于向投资者释放积极信号,提振投资者对于公司后续发展的信心。(中新)

“张雪峰直播卖卡3小时入账2亿”引热议

“报志愿”套餐被质疑“饥饿营销”

一句“选择比努力更重要”,让手捧成绩单的考生和家长们不得不快速进入“报志愿”状态。而每逢这个时刻,张雪峰便成焦点。

近日,“张雪峰说分数低就不要既要又要了”“张雪峰直播售卖高考志愿填报套餐,3小时入账2亿”等话题引发热议。

超万元咨询服务套餐被一抢而空

据梨视频,6月23日晚,张雪峰在直播时表示,高考报志愿非常讲究,要对自己的分数有认知,高分就有更多的选择,分低就不要“既要又要”了。网友对此表示“在理”。

与此同时,“志愿填报咨询本质上是贩卖信息差和焦虑”的话题也引发广泛讨论。

据报道,近期,张雪峰团队针对今年高考考生推出了志愿填报咨询服务,两种咨询服务套餐分别售价11999元和17999元。

近1.8万元的志愿填报“圆梦卡”一售而空(目前处于筹备待上架中),针对2026届高考提前布局的“梦想卡”售价

8999元,显示已售罄。

据报道,一场直播下来,高价套餐被家长们一抢而空。尽管课程介绍中提到,产品为张雪峰团队老师一对一服务,非张雪峰本人亲自服务,但依旧供不应求。

随后,“张雪峰直播卖卡3小时入账2亿”引发热议。

舆论对张雪峰的评价两极分化。反对者认为他贩卖焦虑,“割韭菜”;拥护者认为他能给出建言,“话糙理不糙”,解老百姓之所急。

对于网友饥饿营销的质疑,张雪峰团队工作人员表示市场大,但师资只能匹配有限名额。

志愿填报市场付费规模逐年增长

艾媒咨询的数据显示,2023年中国高考志愿填报市场付费规模达到9.5亿元,是2016年的7.3倍。2027年预计将达到12.2亿元。

面对高考志愿填报,考生们不想浪费自己的分数,却不清晰未来规划,也缺乏对职业的认知,家长们不懂填报规则,又担心影响孩子的未来。正是这份迷茫和焦虑,助推着高考志愿填报行业的火热。

“高考是件大事,自己随便报总觉得不保险,不管结果如何,花钱买个安心吧。”考生张欣参加完高考,预估成绩不太理想,所以志愿填报成了关键一战。

在某机构规划师的辅导下,张欣预

选了11所院校。之后,该机构另一名年纪稍长的老师又与他简单沟通了十几分钟。总长不过40多分钟的咨询就此结束,收费5000多元。

张欣直言“挺亏的。”虽然机构帮忙列出了11所院校,但给出的专业建议很模糊,需要自己补齐,“虽然最后我如愿到了理想的专业,但我觉得和机构关系不大,更多是自己选择的结果。”

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,学校可以加强重视生涯教育,关注培养学生兴趣,引导学生做出职业选择;另外,家长要对当前校外的咨询机构保持理性的判断和选择,不要因为焦虑轻易被忽悠,成为任人收割的“韭菜”。



(CFP供图)

专家:“AI报考”存在缺陷仅供参考

面对动辄上万元的高考志愿咨询服务,有相当一部分家长将目光转向了“AI报考”。

河北的李玲(化名)向记者表示,她从孩子高考过后便一直研究报志愿的相关知识,至今已经成为半个“报考专家”。一次偶然的机会,她花了360元在某直播间购买了志愿卡,有了AI助力,她信心大增。

AI报考获得了许多考生家庭的青睐。许多公司也看到了其中商机,包括腾讯、阿里、百度、网易等众多互联网公司

均对AI高考志愿填报市场有所布局。未来AI报考是否会替代张雪峰们?

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,AI确实在收集、分析信息方面具备长处,但也存在一些缺陷,例如难以对某个个体作出有针对性的判定。一些长期从事教育工作的人作出的判断是AI很难做到的。因此,AI报考可以作为参考,但最终的决策,还是应该由考生结合多方面因素综合考虑。

(北商 中新 经观)